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Niederschrift
33. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Eiche

Sitzungstermin: Donnerstag, 26.01.2023
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 21:30 Uhr
Ort, Raum: Bürgertreff Eiche, Kaiser-Friedrich-Str. 106, 14469 Potsdam

Anwesend sind:

Ortsvorsteher
 Herr  Ralf Jäkel

 Frau  Eva-Maria Steinbrecher
 Herr  Bernhard Bielick
 Herr  Kilian Binder
 Herr  Dirk Karwehl
 Herr  Willi Koch
 Herr  Bernhard Stehfest
 Frau  Ute Tenkhof

Schriftführer:
Herr Ralf Jäkel, Ortsvorsteher

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über 
eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils 
der Sitzung vom 15.12.2022

3 Bürgerfragen

4 Informationen zu bestehenden und in Aufstellung befindlichen sowie 
geplanten Bebauungsplänen im Ortsteil Eiche / Golm
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5 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

5.1 Bürgerhaushalt Potsdam 2023/24 „TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und Bürger“ 
Nummer 6: Spürbare Verbesserungen im Bürgerservice der Stadtverwaltung
Vorlage: 22/SVV/1125
Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der StVV

5.2 Bürgerhaushalt Potsdam 2023/24 „TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und Bürger“ 
Nummer 7: Freiwillige Feuerwehren finanziell unterstützen
Vorlage: 22/SVV/1126
Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der StVV

5.3 Bürgerhaushalt Potsdam 2023/24 „TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und Bürger“ 
Nummer 8: Planung Ortsumgehungsstraße um Potsdam
Vorlage: 22/SVV/1127
Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der StVV

5.4 Bürgerhaushalt Potsdam 2023/24 „TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und Bürger“ 
Nummer 15: Gemeinsame Baumpflege mit der Bürgerschaft
Vorlage: 22/SVV/1134
Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der StVV

5.5 Bürgerhaushalt Potsdam 2023/24 „TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und Bürger“ 
Nummer 17: Sporthalle zur Nutzung für Vereine und Gruppen (ohne Schulsport)
Vorlage: 22/SVV/1136
Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der StVV

5.6 Bürgerhaushalt Potsdam 2023/24 „TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und Bürger“ 
Nummer 18: Freibad im Potsdamer Norden
Vorlage: 22/SVV/1137
Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der StVV

6 Informationen des Ortsvorstehers

7 Sonstiges

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Herr Jäkel eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.

zu 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über eventuelle 
Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung 
vom 15.12.2022

Herr Jäkel stellt die Beschlussfähigkeit mit 8 anwesenden Mitgliedern fest; die 
Ladung erfolgte ordnungsgemäß. 

Die Tagesordnung der 33. öffentlichen Sitzung wird einstimmig bestätigt.

Die Niederschrift der Sitzung vom 15.12.2022 wird mit 7 Ja-Stimmen bestätigt, 
bei einer Stimmenthaltung.
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zu 3 Bürgerfragen

Es waren keine Bürger / Bürgerinnen anwesend.

zu 4 Informationen zu bestehenden und in Aufstellung befindlichen sowie 
geplanten Bebauungsplänen im Ortsteil Eiche / Golm

Herr Jäkel begrüßt Herrn Brinkkötter (Verwaltung Landeshauptstadt Potsdam).
 
Herr Brinkkötter erläutert anhand einer Präsentation, mit Karten und Übersichten, 
alle Planungsvorhaben in den Ortsteilen Eiche und Golm. Er geht auf zahlreiche 
Rückfragen ein. 

Die meisten Bauvorhaben werden in Golm geplant. Dennoch bestehen inhaltliche 
Zusammenhänge zum Ortsteil Eiche. Herr Jäkel fragt nach den Grundstücken 
Kaiser-Friedrich-Straße 1 und 2 und erinnert an den Beschluss des Ortsbeirates 
Eiche, zur Aufstellung eines Bebauungsplanes zum Zwecke der Sicherung der 
Freihaltung des LSG von Bebauung, zur Sicherung einer dem Ortsteil 
angepassten verträglichen Bebauung auf den bebaubaren Bereichen und 
ortstypischen Bau- und Dachformen. Herr Brinkkötter erläutert die schwierige 
Vorgeschichte, unterstützt die Intention des Ortsbeirates und empfiehlt einen 
Aufstellungsbeschluss für solchen B-Plan auf den Weg zu bringen. 

Er empfiehlt auch die Befassung des Ortsbeirates Eiche mit der Rahmenplanung 
Golm. Herr Jäkel dankt Herrn Brinkkötter für die anschauliche und umfangreiche 
Information und für den Vortrag, den er an die Mitglieder ausreichen darf und sagt 
dies zu.

Die Präsentation wird dem Tagesordnungspunkt im Ratsinformationssystem 
beigefügt.

zu 5 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

zu 5.1 Bürgerhaushalt Potsdam 2023/24 „TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und 
Bürger“ Nummer 6: Spürbare Verbesserungen im Bürgerservice der 
Stadtverwaltung
Vorlage: 22/SVV/1125
Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der StVV

Herr Jäkel bringt den Antrag ein. 

Er weist auf die klare Zielformulierung in diesem Antrag hin und auf das positive 
Votum im Ausschuss für Ordnung und Sicherheit. Die Deckungsmittel sind im 
Haushalt der Stadt enthalten.

Nach einer kurzen Diskussion besteht Einmütigkeit, so dass der Antrag zur 
Abstimmung gestellt wird.

Der Ortsbeirat Eiche empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, wie folgt 
beschließen:

Potsdam leitet kurz und mittelfristig Maßnahmen ein, um den Bürgerservice 
nachhaltig zu verbessern. Ziel ist es, dringende Ausweisangelegenheiten, wie 
Personalausweise, Pässe, Fahrerlaubnisse und KFZ-Dokumente in maximal vier 
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Wochen erledigen zu können. Neben online oder telefonischer Terminvergabe 
werden auch realistische Spontantermine vor Ort ermöglicht. Daneben werden 
zeitnah zusätzliche digitale Angebote bereitgestellt.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 5.2 Bürgerhaushalt Potsdam 2023/24 „TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und 
Bürger“ Nummer 7: Freiwillige Feuerwehren finanziell unterstützen
Vorlage: 22/SVV/1126
Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der StVV

Herr Jäkel bringt den Antrag ein.

In einer Diskussion wird klargestellt, dass das Anliegen unterstützenswert ist und 
dass die Finanzmittel im Budget der Berufsfeuerwehr enthalten sind. 

Der Antrag wird zur Abstimmung gestellt wird.

Der Ortsbeirat empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, wie folgt zu 
beschließen:

Potsdams freiwillige Feuerwehren erhalten jährlich eine Zuwendung in Höhe von 
zusätzlich 50 Euro pro aktivem Mitglied. Diese Mittel können zur 
Öffentlichkeitsarbeit eingesetzt werden, um weitere Mitglieder zu gewinnen und 
neue Materialien anzuschaffen. Darüber hinaus erhalten die freiwilligen und 
Jugendfeuerwehren eine einmalige Förderung, um jährliche Ausbildungswochen, 
Schulungen und Übungen zu organisieren.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 5.3 Bürgerhaushalt Potsdam 2023/24 „TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und 
Bürger“ Nummer 8: Planung Ortsumgehungsstraße um Potsdam
Vorlage: 22/SVV/1127
Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der StVV

Herr Jäkel bringt den Antrag ein und erläutert an Hand einiger Folien, Karten und 
Pläne die Problematik der Überlastung der wenigen Hauptverkehrsstraßen in 
Potsdam, die die zwei Havelbrücken in der Mitte der Stadt bedienen. Er zeigt den 
möglichen Verlauf einer Ortsumgehungsstraße für Potsdam, deren Bau durch 
den Bund und das Land Brandenburg finanzierbar ist. 

Gegenstand des Bürgerhaushaltsantrages ist nicht der Bau der Ortsumgehung 
Potsdam, sondern die Planung derselben. Seit mehreren Jahren ist die Stadt 
Potsdam mit den vorbereitenden Untersuchungen beauftragt. Die Einwohnerzahl 
der nördlichen Ortsteile von Potsdam nimmt unaufhörlich zu, auch der 
Gesamtstadt. Die Infrastruktur der verkehrlichen Erschließung stagniert jedoch 
und bleibt insbesondere beim Straßenverkehr nördlich der Havel und bei den 
Querungsmöglichkeiten der Havel immer mehr hinter dem Bedarf zurück. In einer 
Diskussion werden verschiedene Argumente beraten. Anschließend wird der 
Antrag auf Annahme zur Abstimmung gestellt.
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Der Ortsbeirat Eiche empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, wie folgt zu 
beschließen:

Die Landeshauptstadt Potsdam plant eine Ortsumgehungsstraße, einschließlich 
einer Verlängerung der Wetzlarer Straße, mit Straßenbrücke über den Templiner 
See (Havelspange) nach Eiche / Golm bis zur B 273. Durch die Verknüpfung der 
Nuthestraße L 40 mit der Heinrich-Mann-Allee, der Michendorfer Chaussee B 2, 
der Zeppelinstraße B 1, des Werderschen Damms, Golm-Nord und der B 273 
entsteht eine wirksame Umfahrung der gesamten Innenstadt. Die Maßnahme 
wird im Bundesverkehrswegeplan angemeldet und kann anteilig von Land und 
Bund finanziert werden.

Abstimmungsergebnis:
Zustimmung: 5
Ablehnung: 0
Stimmenthaltung: 3

zu 5.4 Bürgerhaushalt Potsdam 2023/24 „TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und 
Bürger“ Nummer 15: Gemeinsame Baumpflege mit der Bürgerschaft
Vorlage: 22/SVV/1134
Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der StVV

Herr Jäkel bringt den Antrag ein.

Es erfolgt eine kurze Diskussion und der Antrag wird zur Abstimmung gestellt.

Der Ortsbeirat Eiche empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, wie folgt zu 
beschließen:

Um Potsdams Baumbestand zu sichern und vor Trockenschäden zu schützen, 
wird bürgerschaftliches Engagement dazu gefördert. Dazu werden Wasser-
Gutscheine und Paten-Plaketten eingesetzt. Begleitend werden 
Grundwasserpumpen aktiviert und stadtweit mehr Bewässerungsbeutel 
eingesetzt. Auch wird ein öffentlicher Bewässerungsplan ausgearbeitet, der es 
allen ermöglicht sich zu beteiligen: An den Bäumen werden Hinweisschilder 
angebracht, die konkrete Auskunft zum Bewässerungsstand geben.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 5.5 Bürgerhaushalt Potsdam 2023/24 „TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und 
Bürger“ Nummer 17: Sporthalle zur Nutzung für Vereine und Gruppen (ohne 
Schulsport)
Vorlage: 22/SVV/1136
Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der StVV

Herr Jäkel bringt den Antrag ein.

In einer Diskussion wird festgestellt, dass bereits mehrere Sporthallen in Planung 
und auch im Bau sind, jedoch für weiter Sporthallenbauten darüber hinaus erst 
eine Finanzierungsbasis gewonnen werden müßte.
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Die Mitglieder verständigen sich deshalb zu einem Prüfauftrag, zur Klärung der 
Möglichkeiten für weitergehende Sporthallenbauten.

Der Antrag wird als Prüfauftrag zur Abstimmung gestellt.

Der Ortsbeirat Eiche empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, wie folgt zu 
beschließen:

Zu prüfen ist, ob in Potsdam errichtet eine neue Sporthalle, die keiner Schule 
zugehörig ist und die vormittags bspw. von Eltern-Kleinkind-Gruppen, 
Senior/innen und für Fortbildungen genutzt werden kann und nachmittags auch 
dem Vereinssport zur Verfügung steht, errichtet werden kann. Die Halle sollte 
vorzugsweise im Norden der Stadt entstehen. Für dieses neu zu bauende 
Gebäude könnten moderate Nutzungsgebühren erhoben werden. Im Unterschied 
dazu sollen Schulsporthallen für Vereine am Nachmittag weiterhin kostenfrei zur 
Verfügung stehen.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 5.6 Bürgerhaushalt Potsdam 2023/24 „TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und 
Bürger“ Nummer 18: Freibad im Potsdamer Norden
Vorlage: 22/SVV/1137
Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der StVV

Herr Jäkel bringt den Antrag ein.

Es besteht Diskussionsbedarf. Ein Freibad abseits von allen fließenden 
Gewässern wird problematisch in der Umsetzbarkeit gesehen. Der Antrag wird 
mit der Intention Ablehnung zur Abstimmung gestellt wird.

Der Ortsbeirat Eiche empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, den Antrag 
abzulehnen:

Potsdam errichtet im Norden der Stadt ein Freibad, das besonders für Kinder und 
Jugendliche durch öffentliche Verkehrsmittel zu erreichen ist, von 
Rettungsschwimmern beaufsichtigt wird und vor allem kein fließendes Gewässer 
nutzt.

Abstimmungsergebnis:
Zustimmung: 0
Ablehnung: 7
Stimmenthaltung: 1

zu 6 Informationen des Ortsvorstehers

Herr Jäkel informiert zum Sachstand der Verwaltung zur DS 22/SVV/1069 
„Anzeigetafel Fahrplan für Bushaltestelle Kaiser-Friedrich-Straße 
Studentenwohnheim“, dass der ViP (Verkehrsbetrieb Potsdam) die Anbringung 
von elektronischen Fahrplaninformationstafeln, die der Ortsbeirat beschlossen 
hatte, anhand der Ein- und Ausstiegszahlen der Fahrgäste prüfen wird.
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Der von Herrn Rubelt zugesagte Ortstermin mit Herrn Schenke ist noch offen. 
Herr Jäkel wird nachfragen.

Zum Kinderspielplatz Baumhaselring hat Herr Jäkel mit Frau Zimmermann 
(Verwaltung Spielplätze) gesprochen und aktuelle Infos eingeholt. Das Ersatz-
Spielhaus wird im Jahr 2023 aufgestellt. Die Sandkastenumrandung wird in 2023 
erneuert. Herr Jäkel schlägt eine zusätzliche Tischtennisplatte vor und eine 
weitere Reckstange. Er empfiehlt den Abbau des Hoch-Drehkreuzes, an welchem 
er noch niemals ein Kind oder einen Jugendlichen hat spielen sehen. Diese 
Vorschläge werden geprüft und im Rahmen verfügbarer Mittel umgesetzt. 

Zur Freiwilligen Feuerwehr (FFW) fasst Herr Jäkel den aktuellen Stand 
zusammen. Die FFW Eiche möchte und kann an ihrem angestammten Standort 
verbleiben. Die FFW Golm möchte und kann an ihrem aktuellen Standort 
verbeiben. Eine Zusammenlegung beider Wehren wird nicht gewünscht, auch 
nicht von den beiden Ortsbeiräten. Für die FFW Golm kommt eventuell ein 
Neubau am jetzigen Ort oder in der Perspektive im Baugebiet hinter REWE in 
Betracht.
Unabhängig von den freiwilligen Feuerwehren sucht die Berufsfeuerwehr nach 
einem zusätzlichen neuen Standort. Dieser kann auch im Bereich 
Amundsenstraße, Bornim, Eiche, Golm gelegen sein; hierfür sind weitergehende 
Untersuchungen erforderlich.

Die Grünfläche gegenüber der Polizei neben der Kaiser-Friedrich-Straße soll als 
Grünfläche (und temporärer Festplatz) erhalten bleiben und frei von jeglicher 
Bebauung, so wie im Ortsbeirat beschlossen.

zu 7 Sonstiges

Es werden keine Themen angesprochen.


